

## ■ 捐赠与感谢

序号	捐助日期	捐赠方	捐款金额(元)	用途
1	2021.07.01	嘉东	50.00	医疗互助-GD
2	2021.09.02	Alane Marder	200.00	青少年成长(助学)
3	2021.09.02	曾庭梅	6,200.00	云南医疗互助及康复村走访
4	2021.07.12	陈雨青 (Simona Tanning)	5,400.00	青少年成长-助学-YN
5	2021.09.23	陈先生	20,000.00	麻风康复者生理康复
6	2021.09.23	费女士	50,000.00	推动汉达可持续发展
7	2021.09.28	佛山市顺德区龙江镇敬老院	148.00	购书
8	2021.07.31	嘉东	50.00	医疗互助-GD
9	2021.07.26	卢裕	1,200.00	医疗互助-GD
10	2021.07.01	梅茹	400.00	青少年成长(助学)
11	2021.09.01	社会公众	165.00	医疗互助-GD
12	2021.08.02	深圳市慈善会	15,000.00	康复村探访-广东
13	2021.09.27	卓斐	10.00	康复村探访-广东
		合计	98,823	



服务号



订阅号

### 捐赠账户

开户名称：广东省汉达康福协会 账号：6314 5773 7926

开户银行：中国银行广州黄埔分行 (\*转账请备注捐赠款项目)

支付宝账号：office@handa-idea.org (广东汉达康福协会)



主办单位：广东省汉达康福协会

赞助出版：日本笹川保健财团

广东省资料性出版物登记证号：粤0第1197号



# 汉达通讯

HANDA NEWSLETTER 总第86期

广东省汉达康福协会 编 2021年第三期



地址：广州市天河区前进街珠村丽都花园A4栋D梯201 电话：020-32236742

网址：www.handa-idea.org

邮编：510660

20 多年来《汉达通讯》得到了康复者的支持与拥护，她不仅是康复者了解汉达工作的途径，也是康复者之间沟通与分享的平台。康复者亲自书写活动通讯、记录康复村发生的变化、采访身边的人物故事、创作的散文随笔等作品展现了大家的思想与自尊及康复者们自强的生活。

2021 年《汉达通讯》作为康复村间相互沟通的媒介及汉达对外的窗口，将会继续让外界更清晰了解康复者们的生活以及康复院村的发展情况。

诚邀广大康复者们积极投稿，您可以：

- 1、书写康复村活动分享院村动态；
- 2、书写自己或身边人物的故事、感想，分享生活心得体会；
- 3、创作书法、摄影、小说、诗歌、散文作品，挥洒创作才华；
- 4、诉说自己或者院村的帮扶诉求，寻求支持。

投稿一经刊登，将根据内容奖励 50-100 元的稿费。

邮寄地址：

广东：广州市天河区前进街珠村丽都花园A4栋D梯201 收件人：冯洁珍  
电话：020-32236742

云南：昆明市新亚洲体育城水晶堡21幢1单元101号 收件人：曾庭梅  
电话：0871-67322071

封面图：建党百年1优秀共产党员颁奖

品牌活动

汉达成立25周年纪念 ..... 02

7-9月主要服务 ..... 05

康福风景

汉达再获广东省社会团体5A级 .....09

全国优秀共产党员表彰，有我们麻防界的两位代表！ ..... 10

东京奥运火炬手中，有一位麻风康复老人 .....13

捐赠与感谢 ..... 封底

# 同贺！ 汉达成立 25 周年纪念日 与中国第四个医师节



2021 年 8 月 19 日，是全国第四个医师节，也是汉达成立 25 周年纪念日。1996 年 8 月 19 日，广东省汉达康福协会正式挂牌成立。作为中国最早的一批民间公益机构，汉达走过了 25 个年头，足迹遍布全国 14 个省份，217 个麻风康复村，全国受益人超过 10 万人次。从初创的曲折、未知，到如今的成熟、壮大，这是我们的 25 年，更是麻风康复者们自立自强、凭借自身努力改变命运的 25 年。

## 缘起：医者与社会工作者的灵魂碰撞 1985-1994

1985 年，国家卫生部在广东省建立了“中国麻风病防治研究中心”，杨理合教授受命调到该中心工作。在这里，

他结识了来自美国的一位社会工作者，安徽女士。

杨教授几十年为麻风病人服务的经历，让他深深感受到，“圈禁”康复者的不是疾病，不是残缺的肢体，而是社会的歧视。

“社会工作”的概念在此时的中国是闻所未闻，安徽女士正在探索的促进麻风康复者的尊严和平等问题，与杨教授的想法不谋而合。共同的追求使他们频繁地进行了近 2 年的交流。

1994 年，杨教授带领着三位麻风康复者第一次走出国门，参与了在巴西举办的“国际理想协会”成立大会。受大会上其他国家麻风病康复者的精神鼓舞，大家回国后热情高涨，坚

定地要成立属于中国麻风病康复者自己的组织。于是，本来已经退休了的杨理合教授开始游说于政府部门和各康复村之间，各种讽刺、议论开始兴起，他只是报以一笑。

在夫人张月玲的支持下，他将自己的客厅和阳台腾出作为办公室，自己的退休工资作为办公经费，和数位康复者代表开始了长达 2 年的筹备工作。



## 品牌活动

### 萌芽：1995-1999 中国麻风康复者有了自己的组织

1996年8月19日，中国第一个麻风康复者自己的组织——广东省汉达康福协会成立了。随即，汉达启动经济康复项目，改善康复者生存条件。在广东、江西等省份麻风康复村开展种植、养殖以及小额经济贷款项目。

1997年，汉达小被厂建立，启动助学项目。小被工厂为康复者以及康复者子女提供了技能培训和部分就业机会，这是国内最早的庇护工厂模式实践。

1999年，中国第一个由康复者组成的最高管理层——汉达理事会由会员代表推选建立。



### 发展：2000-2004 全面提升康复者的生命质量

2000年，溃疡护理项目正式开始，防护鞋简易操作车间，在顺德马州医院建立投入使用，眼科流动手术车正式投入使用，为没有手术条件的康复村开展流动眼科手术服务。至此，除经济康复外，生理康复项目全面启动，提升康复者生命质量。

2002年，汉达又推荐2名人员接受国际助残假肢制作技术培训，培养出专业假肢技术员，流动假肢制作车间也相继建立。

2003年-2004年，汉达扩大服务范围，造福更多康复者。汉达广西、云南项目办公室分别成立。



### 完善：2005-2010 引领民间 NGO 的规范运营

2006年，第一次进行机构战略评估，制定五年战略发展规划。十年磨砺，稳步发展。

2007年，内部实施项目整合与改革。完善项目模式，五大康复项目有机整合。“院村生理康复小组”向“院村综合康复小组”的转型，即由单一康复工作向综合性的整体康复工作转变，并规范项目监测体系。

2010年-2012年，继续完善机构组织，规范运营。获得首届“责任中国”公益行动奖，荣获中国红十字会李连杰壹基金公益典范工程、透明典范双重荣誉。

### 创新：2011-2015 探索公益发展出路

2011年，汉达进行系列项目和服务创新尝试，开展“品荔公益游”，倡导体验式公益模式，为大众提供新公益体验；打造“汉达康福工坊”平台，开展社会企业模式探索，链接康复村与城市资源。

2012年，拓展服务领域，从一线服务到智慧输出，成立广州市汉达社会工作服务中心，为社会组织提供评估、咨询、战略规划及行业研究服务。

### 传承：2016年至今 经验输出与多元发展

因你而变，专注成就专业。2016年至2021年，基于20年麻风康复者服务，相继孵化出广州市泽达社会服务中心，昆明市西山区汉达社会工作服务中心，怒江州汉达社会工作服务中心，从麻风孤残老人，到一般乡村与城区长者，边境少数民族家庭、儿童，稳定扎根乡村与城市社区，实现各机构独立、规范、稳定化发展。



生理康复

· **防护用品** 一年中暑气最盛的时候，却是我们下乡访村的高峰，一共到访了广东、广西、云南三省的 35 个麻风康复村和社区，给老人送去防护鞋、维修制作假肢、安排眼部手术等，发放物资如下：

防护鞋	301	刀柄 / 刀片	38
轮椅 / 助行器	2	砂纸板	582
纱布	770	拐杖头	15
胶布	315	凡士林	6



· **流动假肢** 在中山、东莞、顺德、南宁、桂林等地的 16 个康复村，共为老人安装新假肢 33 条。

惠来的林阿姨因为曾经患麻风的影响，截肢已有 19 个年头了，在了解到汉达以前，她一直穿的是廉价的铁皮假肢，导致伤口不断。

后来，经其他康复者介绍，汉达假肢师傅

为她取模定制了专业的树脂假肢，那种舒适感她再也离不开了。

广州疫情刚刚缓解，林阿姨已迫不及待，专门从揭阳惠来坐车到广州，找袁师傅更换新的假肢。

今年不到 50 岁的她，仍然要上班工作，只要穿上长裤，外人很难看得出来。假肢不仅让她恢复了行动和工作的能力，更让她重新找回自信和自尊。



中山市大茅医院位于中山市最东边的大茅岛上，居住着 34 位麻风康复老人，其中 10 人截肢。

7 月 6 号，我们的假肢师傅上岛，为 5 位

老人的 6 条假肢终于制作完成了，师傅再次回到岛上为老人安装调试，一直到穿戴舒适为止。

大茅岛上水果丰富，老人给我们摘来了一大袋的龙眼以示谢意。其实，看着你们重新站立，自由行走，这份感动给我们的回馈已经足够。



全国多地再起疫情，刚刚“平复”下来不久的广东再次收紧，康复村严格管控人员进出。东莞金菊福利院，此前师傅进村取模的 8 条假肢，回到工作室后已经完成制作。

尽管如今疫情严控，谢绝一切探访，但管理方依然为我们开启了紧急通道，在做好核酸检测前提下前往为老人完成安装。



· **眼科手术** 茂名旦场康复村的梁伯、邓伯、谢伯和邵伯，4 位老人去年在我们组织的眼疾筛查中，已检查出白内障。由于身体、路途、经济等原因，一直无法前往医院进一步检查和手术，这一年来，眼睛已经越来越模糊。

8 月 13 日，我们联系到当地一家眼睛专科医院，终于落实好手术事宜。得知老人特殊的情况后，医院专门派车接送，手术前一一做好身体检查。除邵伯心脏有梗塞，不适合手术外，其他 3 位老人均能安排。

如今，三位老人已经完成手术出院，恢复良好。对于手脚残疾的他们来说，如果再度失明将是雪上加霜。感恩社会各界爱心力量，一起帮助老人在晚年看见社会的光明与善意。



· **医疗互助报销** 汉达医疗互助，帮助老人报销 60% 自费部分住院费，减轻他们的就医压力。这两月，收到了来自顺德马洲医院 2 位老人，合浦县蛟龙塘 10 位老人的报销申请，一共拨付 5385.5 元。

康复村探访

7月探访：巨场、雷打石、观珠、坡心

巨场



雷打石



观珠



坡心



# 哪怕只说一句我想你 #8月13日,我们来到了肇庆白诸康复村探望老人,带去防护鞋、溃疡护理包等生理康复辅具,并与老人推广汉达的“医疗互助”住院报销服务。

受疫情影响,白诸村已经一年没有志愿者探访了。得知我们即将访村,志愿者特委托我们向老人带去问候——给看看新生婴儿的照片、问问腿脚伤好了没,哪怕只是传达一句“我挂念你”,也希望康复者老人在这段孤寂的时间里,感受到多一些的温暖。



# 驱车6小时,为你送上生日祝福 #8月24-26日,汉达小伙伴来到了粤西茂名的三个村子走访。这边的康复村条件相对落后,生活费只有几百块,也很少有社会探访,生活单调沉寂。

在藤桥与新开田村,我们分别组织了一次集体生日会,为老人带去水果、茶点、生日大蛋糕和生日礼物。原来,不少孤寡老人都已记不得自己农历生日是哪一天,更没有人为他/她祝过寿。

新开田村距离市镇有20公里山路,采购不便。90多岁的陈婆婆说,每天她都是烧一锅粥,从早吃到晚,很久没有像今天这样吃饱过,也很久没有这样开心过了。



# 中秋游园会 #在中秋来临之际,汉达伙伴们带上一车的月饼、礼物、游戏道具等,到访了开平玲珑、阳西儒洞和高明谭山3个康复村,举办了猜灯谜等趣味活动,迎接中秋,给村子带来节日的喜悦。



# 汉达再获广东省社会团体 ——AAAAA 级！



8月16日，广东省社会组织总会公布了2020年度全省性社会组织评估等级结果。广东省汉达康福协会获得全省性慈善类社会团体5A级。

2016年起，汉达首次参与了社会组织等级评估，并顺利获得5A级（有效期5年）。2020年再获此称誉，意味着，汉达将连续10年获得了全省性社会组织最高的等级资格。

全省性社会组织等级评估工作，由广东省民政厅组织开展，由省社会组织总会作为第三方评估机构负责受理。经过组织自评、材料提交、专家评审团实地考察、审核、复核等阶段，最终获得评估结果。“以评促进、以评促改”，社会组织等级评估的根本目的，是为了贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，加强社会组织监督管理，促进社会组织健康有序发展。此次评估的过程，也是汉达全面检视、全面总结自身社会服务成效与机构治理规范的过程。

2021年，是汉达成立的第25年，发展至今，离不开政府和社会的监督，离不开各界热心人士的鼎力支持。不忘初心，砥砺前行，为麻风康复老人创造一个安康的晚年，25年，汉达继续出发！

# 全国优秀共产党员表彰， 有我们麻防界的两位代表！



在庆祝中国共产党成立100周年之际，为表彰先进、弘扬正气，激励广大党员和各级党组织奋勇争先、建功立业，6月28日下午，全国“两优一先”表彰大会在北京举行，表彰一批全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。

在中国麻风防治事业队伍中，云南省洱源县疾病预防控制中心名誉主任李桂科、广东省开平市玲珑医院党支部书记、院长董淑猛，获得“全国优秀共产党员”称号。

## 李桂科：一生做好一件事

李桂科1978年参加工作，1980年入党，并从事麻风防治工作，直至退休。

李桂科工作的山石屏疗养院，原本无居民。上世纪50年代初，这片位于洱源县罗坪山深处，距离县城约70公里的黑惠江河滩地，被选中作为周围县区麻风病人集中治疗区，设立了麻风病疗养院。1981年，洱源县卫生防疫站安排23岁的李桂科负责山石屏麻风病疗养院的防治工作。

当时，患者的病情重，有的身体溃烂，有的缺胳膊断手，有的双目失明。大伙心里嘀咕，“这小子待得住吗？”没想到，自1981年4月第一次踏进麻风病疗养院，患者成了李桂科放不下的牵挂。



第一次给病人做检查，一位老人的小腿溃疡面上竟然生了蛆，李桂科流泪了。“他是一个活生生的人呀！”那天，走出疗养院很远很远，李桂科回头，“患者还站在那目送我们。我强烈感受到，他们非常需要帮助。”



36年，他把麻风村当做自己的家，把麻风病人当做自己的亲人，青丝变白发，无怨无悔，不仅牵头治愈了麻风村所有的病人，还倾心竭力、四处奔走，争取政府和社会各界的支持。

为山石屏村架桥、修路、通电、盖房、建校，改善了人居环境，培养了村民后代。他带领村民开展种植养殖，发展生产，走出大山，融入社会，改善了村民生活，增强了生存信心。

回顾自己的心路历程，李桂科动情地说：“我放不下他们，30多年了，我们一起哭过、笑过，他们已经融入到我的整个生命中，是我今生永远的牵挂……”



### 董淑猛：青春无悔 玲珑筑梦

2004年，董淑猛大学毕业，和同在医学院毕业的女友徐娜放弃了大城市的繁华热闹，来到广东省开平市蚬冈镇的山沟里，选择驻守在偏僻的麻风村——玲珑医院。2006年，董淑猛和徐娜在玲珑医院举行婚礼，把家安在了玲珑村。

玲珑医院建于上世纪50年代，地处偏远山区，交通不便，设备简陋。每天，董淑猛和妻子徐娜一起步行1公里的山路去给他们做检查，帮助麻风病人和康复者清洗溃疡等工作。

现在，玲珑医院的老人家都已经康复了，董淑猛希望让他们过上幸福的晚年生活。除身体上的关心照顾外，董淑猛还始终关注着病人的心理健康，积极组织病人开展文娱联欢，陪伴他们度过一个又一个节假日，带着老人们外出看世界。看见老人们第一次到海边时的惊喜，第一次乘坐电梯时的胆怯，第一次坐旋转木马时的笑容，他觉得的，这就是当初选择来玲珑工作的初心。

在麻风病防治事业中，一代又一代的工作者付出了一生的努力，无以计数的麻风



病人贡献一生的自由，他们的付出不应该被人们所遗忘。村里的老人越来越少，董淑猛决定为这群特殊的人群建一所麻风病“博物馆”，希望大家不要忘记麻风村特殊的历史和曾经的艰难，推动全社会关爱麻风病人。

17年来，董淑猛把麻风病人当做自己的家人，在麻风村里谱写了自己的青春之歌。他也得到了社会的广泛认可，曾先后荣获广东青年五四奖章、广东省模范共产党员、全国“我最喜爱的健康卫士”等荣誉称号，2014年8月荣登中国好人榜，2016年获得首届全国文明家庭，受到习近平总书记接见。

这次受表彰的优秀个人和先进集体，是各条战线中的优秀代表。麻防界能有两位代表获选，既是他们作为优秀党员个人先进事迹的体现，也昭示了党对麻风防治事业的重视与认可。



# 东京奥运火炬手中， 有一位麻风康复老人

7月23日7点，因疫情延迟一年的东京奥运会将正式开幕。最后一棒的火炬将如何点燃主台圣火，历来是开幕式上最具悬念的环节。

在火炬进入今晚的开幕主会场之前，已经历了3个月46个站点的传递，并在7月初来到了最后一站，东京都。

在东京都历时15天的传递中，我们发现了一位特别的火炬手——94岁的麻风病治愈老人，平泽保治。



我们都知道，奥运火炬手的挑选，是本着奥林匹克平等的原则，但入选者必然是经过了精挑细选。因为，他们将以个人的身份，向全社会倡导一种公共的精神价值。

平泽保治居住的麻风病国立疗养所多磨全生园，是东京都奥运火炬传递过程中，最具看点的地点之一，位于东京都东村山市，是日本全国13家国立麻风病疗养院之一。

7月13号，原定跑步进行的跑者点燃圣火连接的“火炬之吻”仪式，在东村山市的国立疗养所“多磨全生园”举行。

东京奥运圣火，为何选择了这样一个特别的传递环节，还得从57年前说起。

平泽先生出生于东京北部的茨城县古河，在13岁出现麻风病症状，一年后搬入多磨全生园。

1964年，奥林匹克运动会第一次来到亚洲，在日本东京举办。

此时的平泽，与所有民众一样欢喜雀跃，希望能够一睹运动员的风采，只是，在来自美国等其他国家的麻风病康复者都允许入场馆观看比赛的同时，根据当时日本的《麻风病预防法》，日本的康复者必须被强制留在体育场外。

尽管无法进场，平泽仍记得，在东京调布市郊区的一条马路上，他观看到了一场马拉松比赛，并为最终摘得铜牌的日本运动员圆谷幸吉欢呼喝彩。

平泽回忆道，“奥运会离我近在咫尺，可我却无法进去，实在太难过了。”然而在57年后，也就是2021年7月13日，他手持火炬，代表着麻风康复者这一群体，与各界名人一起，接受了这份最高的荣誉。

“担任火炬手能抚慰我憾然长逝的朋友们。虽然这并不好受，但我在传递火炬时会牢记已经与世长辞的友人们。”平泽说道。

## 平泽先生的发言

麻风防治法在1964年的东京奥运会仍然有效，我们无法进入奥运会的比赛场馆。我记得，我当时像罪犯一样，躲在电线杆后，偷看埃塞俄比亚的马拉松运动员阿贝贝的比赛。

我从未想过，今天我能作为最后一站的火炬手站在台上。我想要感谢东村山市市长的亲切关怀，也想感谢东村山市的15万市民。我们一生都受麻风防治法的制约，是你们的鼓励让我们的生活一直那么美好。

人类，总是能够克服各种各样的困难。虽然新冠病毒使我们分离，但是我相信，我们能够战胜这次挑战。我非常高兴火炬传递能够在国立疗养院多磨全生园举行。100多年前，这里的居民就在此种下一片树林，也就是我们现在所称的“人权森林”。

我非常感谢市长先生、市议会成员、以及所有参与选择人权森林作为2021年东京奥运会火炬传递举办地的人们。我看见大家鼓起了掌，我真的十分感动。